

坚定科技报国理想 加快实现高水平科技自立自强

——习近平总书记重要指示激励广大工程技术人员创新争先

□ 新华社记者

“希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想，勇于突破关键核心技术，锻造精品工程，推动发展新质生产力，加快实现高水平科技自立自强，服务高质量发展，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。”

习近平总书记在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示，在广大工程技术人员中激起热烈反响。大家表示，要以习近平总书记重要指示精神为指引，勇于攻坚克难、矢志创新争先，为加快实现高水平科技自立自强贡献力量。

“习近平总书记的关心关爱对我们是鼓舞更是鞭策。”获得“国家卓越工程师团队”殊荣、复兴号高速列车研发团队负责人周黎倍感振奋，从赞誉“复兴号高速列车迈出从追赶领跑的关键一步”，到指出“我国自主创新的一个成功范例就是高铁”，习近平总书记始终高度重视铁路科技工作，作出全面部署指导，新时代的复兴号动车组奔驰在祖国的高速铁路线上，树立了世界高铁建设运营新标杆。

“习近平总书记的重要指示，凸显党中央

对新时代新征程的战略考量与蓝图擘画。”“国家卓越工程师”称号获得者、哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清说，当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，我们必须强化技术创新和解决复杂工程问题的能力，当好科学发现与产业发展之间的桥梁。

“中国天眼、港珠澳大桥、白鹤滩水电站……此次受表彰的个人和团队，许多都是大国重器、强国装备、利国工程的领军人物或核心骨干。大家表示，我国工程师数量位居世界前列，但多而不强的问题依然存在，顶尖人才缺口仍然很大。习近平总书记的重要指示为加快建设规模宏大的卓越工程师队伍指明了前进方向，提供了根本遵循。”

“科研、教育战线必须扛起责任，进一步加大工程技术人才自主培养力度。”中国科学院院士、吉林农业大学教授李玉致力于食用菌技术和产业化研究四十余年，不仅把“小木耳”种成了“大产业”，还在全国率先探索建立了菌物学科，培养了近千名食药菌领域高端人才。

“今后要通过校地、校企深度合作创新人才培养模式，完善菌物人才培养体系，培

养更多卓越农业工程师，为产业发展和乡村振兴提供强有力的科技支撑和人才保障。”李玉说。

中国天眼工程团队在此次评选表彰中荣获“国家卓越工程师团队”称号，团队负责人姜鹏不禁回想起那段埋头苦干、为国攻坚的岁月。历时三十年技术攻关、四代科研工作接续奋斗，中国天眼实现了我国射电望远镜从追赶领先的跨越。

“我们将继续凝心聚力、开拓创新，保持中国天眼在国际同类设备中的领先能力，让大国重器出更多好成果、大成果。”姜鹏说。

培养造就大批德才兼备的卓越工程师，关乎实现高水平科技自立自强，牵系国家和民族长远发展。中国科协组织人事部部长李坤平表示，“国家工程师奖”树立了一批工程技术领域的先进典型，有利于在全社会营造崇尚工程技术创新、尊重工程师的浓厚氛围。各级科协组织将深入贯彻习近平总书记重要指示精神，更广泛地团结广大工程技术人员，不断提高工程师的社会地位，为他们成才建功创造条件。

“工程科技最终要服务于经济民生，这

才是大国工程师追求卓越的终极价值。”中国矿业大学(北京)岩土工程专业博士生李梦楠从习近平总书记的重要指示中，感悟和思考着自己的职业选择。

从青藏高原到东南沿海，李梦楠近年来跑了十几个矿山、隧道和野山坡，全力攻关滑坡灾害预警关键技术难题。“我们要以受表彰的优秀工程师为榜样，坚定科技报国、为民造福理想，为国家重大工程建设贡献青春和智慧。”

就在两天前，天舟七号货运飞船发射升空，为中国空间站带去来自地球家园的“新年礼物”。参与交会对接技术研发的航天科技集团五院研制人员罗谷清第一时间学习了习近平总书记的重要指示。

“我们要不负党中央的期望，坚定信心、团结奋斗，在新时代新征程中助力我国载人航天事业实现新的跨越，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献！”罗谷清说。

(记者 温克华 张泉 彭韵佳 徐鹏航 陈宇轩)

新华社北京1月19日电

文旅民俗过大年 山乡传统年味



1月20日，演员在太湖源镇指南村村景区表演传统整鱼灯。

当日，集年俗美食、旅游观光、文化感受为一体的“吴山越水品乡俗·幸福来临庆新春”临安第二届年俗文化旅游节在浙江省杭州市临安区太湖源镇指南村村景区开幕。本次年俗节从农历腊月初十开始，在临安各个乡村设置极具地方特色的“年俗集市”，展示传统年俗文化，在指南村的各个村落景区开展形式多样的年俗活动，让游客在临安感受山乡传统民俗年味，领略民俗文化，迎接即将到来的新春佳节。

新华社记者 徐昱 摄

发展全过程人民民主 扎实推进法治吕梁建设

(上接1版) 紧紧围绕会议提出的20件大事要事，在优化法治化营商环境、推动严格规范公正文明执法、打造沿黄法治文化阵地、信访工作法治化、依法严厉打击各类违法犯罪、营造安全稳定的社会环境等方面进一步细化工作举措，努力全市经济社会发展提供更加坚实的法治保障。”市委依法治市办秘书长刘祥说。

百舸争流千帆竞，长风万里启新程。市人民检察院第五检察部主任张伟艳表示，孙书记的讲话指明了2024年经济工作的大政方针。服务大局是检察机关的重大政治责任、法治责任，我们第五检察部担负着民事、行政案件的检察监督责任，将知责于心、履责于行，不断增强大局服务、为人民司法、为法治担当的针对性和实效性，以法治的确定性应对经济发展的不确定性，以高质量法律监督更好地服务经济高质量发展。

“认真学习了市委五届七次全会精神，我倍感振奋，深受鼓舞，尤其是孙大军书记讲到的‘发展全过程人民民主，扎实推进法治吕梁建设’，更是为执法监督工作提供了遵循。行政执法工作面量大，一头连着政府、一头连着群众，直接关系到群众对党和政府的信任、对法治的信心，只有全面推进严格规范公正文明执法，才能让人民群众从每一次执法中感受到公平正义。今后我们要充分发挥司法行政部门执法监督职能，认真落实山西省提升行政执法质量三年行动计划，健全监督体系，创新监督方式，确保执法的质量和效能，为建设美丽幸福吕梁提供法治保障。”市司法局行政执法协调监督科科长王殿忠说。

“孙大军书记的讲话立足建设美丽幸福吕梁，提振人心、鼓舞斗志，提出的20项大事要事，桩桩连着民心、件件关乎全局，不仅是营造安全稳定法治吕梁的应有之义，更是发展全过程人民民主的生动实践。作为检察机关党务工作者，我将始终从坚持党的绝对领导、厚植党的执政根基的高度，为大局服务、为人民司法、为法治担当，切实把党建责任始终放在心上、扛在肩上、落实在行动上，进一步找准找实服务大局、保障大局的结合点和着力点，为实现市委五届七次全会精神提出的目标任务，积极贡献检察智慧和现代化力量。”吕梁市人民检察院机关党委专职副书记任海龙如是说。

坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

(上接1版) 以受表彰的个人和团队为榜样，永远把党和人民放在心中最高位置，永远把敬业奉献融入血脉，永远把追求卓越作为标杆，永远把团结协作作为法宝，不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。蔡奇强调，培养造就大批德才兼备的工程师，是国家和民族长远发展大计，要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，以改革创新精神做好新时代工程技术人员

工作。要着力完善自主培养体系，着力深化体制机制改革，着力推动开放交流，着力营造良好创新环境，充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。(决定全文另发)李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型，党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰，授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

潮起云飞满目新

(上接1版) 良好生态环境正成为人民生活质量的增长点、成为展现美丽形象的发力点。

“大美孝义”一步一景、宜居宜业，让外来者称道、本地人自豪。

民生福祉 枝叶关情

2023年12月，孝义市中心医院全面开诊，舒适的就诊环境、完善的配套设施、便捷的就诊流程，让不少前来就诊的患者开启了就医新体验。

让美好生活触手可及，是愿景，更是行动。执政为民，孝义市委、市政府所有工作的出发点和落脚点都是为了让老百姓过上好日子。

实现美好的民生憧憬——新增施划公共停车位1165个；新建公共卫生间31座；建设林荫步道30公里，更新健身器材、休闲座椅1000套

(件)；在重点机构及人流密集场所配置50台自动体外除颤器(AED)；实现全域全民免费乘坐公交……民生实事事件件有落实，桩桩出实效。

不负殷切的民生期待——新增就业8100余人；崇文街小学南校区、中和路幼儿园建成投用，“放心午餐”工程惠及37所中小学、幼儿园6000余人；中考成绩连续9年位居吕梁第一，高考全省理科第一名首次花落孝义，一本达线率再创新高，5人被清华录取。

绘就温暖的民生底色——城乡居民医保参保率达95%以上；市中心医院正式运营，乡村医疗卫生机构“智慧助医”全覆盖，15分钟医疗服务圈基本形成；打造社区食堂6所，完成适老化改造600户，农村日间照料中心覆盖率达到70%以上。

书写有质感的民生答卷——成

立非物质文化遗产保护中心，建设非遗综合传习中心；完成群众文化惠民工程1126场，推出碗碗腔现代戏《酸枣沟》、红色木偶剧《战马红旗》等特色文艺精品；举办曹溪河旅游休闲度假区越野自行车邀请赛等群众文化体育赛事20余场，全民健身活动载体不断丰富。

以人民为中心的发展思想贯穿于孝义阔步前进的每一个瞬间，孝义人民追求美好生活的底气越来越足，幸福底色也更加绚丽。

大道如砥，壮阔无垠。奋斗者的脚步永远向前，书写时代答卷仍将持续。

孝义市正以充满斗志的精神面貌，在追赶时光中踔厉奋发、破浪前行，不断开创加快推动高质量发展、建设共同富裕新孝义的崭新局面。



1月18日，研学团队学员在甘肃省敦煌市博物馆参观文物展。随着寒假的到来，甘肃省敦煌市迎来文化研学热。当地依托丰富的人文遗迹和自然景观，大力发展文化研学，建成莫高窟、鸣沙书院等16个研学基地，推出壁画临摹、汉简学堂等独具敦煌特色的研学产品，让游客和学生在参观的同时进一步体验敦煌文化的魅力。

据了解，敦煌市已推出冬春旅游优惠政策，对大中小学免市属景区门票，莫高窟对研学团队开放洞窟由8个增至13个，并配备资深讲解员讲解。

新华社发 张晓亮 摄

公告

经国家金融监督管理总局吕梁监管分局批准，以下机构终止营业，注销《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

机构名称：山西孝义农村商业银行股份有限公司中街储蓄所
机构编码：B1510V314110001
许可证流水号：00826498
机构地址：山西省孝义市兑镇新峪煤业东界区1号楼
邮政编码：032300
批准设立日期：2016年12月16日
发证机关：中国银行保险监督管理委员会吕梁监管分局
发证日期：2021年9月23日
特此公告

2024年1月21日